

9450000 ALUMINUM PIPE, INCLUDING UNDERDRAIN, PIPE ARCH AND  
STRUCTURAL PLATE PIPE AND PIPE ARCH  
COMMENTS FROM INTERNAL/INDUSTRY REVIEW

.....  
Dan Hurtado  
414-4155  
[dan.hurtado@dot.state.fl.us](mailto:dan.hurtado@dot.state.fl.us)

Comment: (6-4-14)

1. Recommend removing the requirement to have the certification notarized. We don't gain anything from this.

Response:

2. The Spec requires that the testing of pipe joints and gaskets to be done in the presence of the Engineer.

a. Are these tests done at the job site or the fabrication facility?

Response:

b. If they are done at the fabrication facility, do we have an inspection presence there?

Response:

c. What if they are done out of state?

Response:

\*\*\*\*\*

Kenneth Lane  
904-759-1523  
[kenneth.lane@dot.state.fl.us](mailto:kenneth.lane@dot.state.fl.us)

Comment: (6-5-14)

In my opinion no metal pipe should be allowed in the FDOT system due to the issues of metal pipe failures we have in the Jacksonville area.

The salinity in the soils of our area has caused several severe failures of new pipe.

Response:

\*\*\*\*\*